ดำเนินชีวิตในความสว่าง     “Live in the light”
เทศนาโดย:   Kx. Vajkub   Yaj
คำนำ 	-สวัสดี ขอบคุณคณะกรรมการที่เชิญให้มีส่วนในการรับใช้แบ่งปันพะวจนะของพระเจ้า
-ดำเนนชีวิตในความสว่าง   “Live in the Light”  Nyob hauv qhov kaj, qhov pom kev.    
# Yuav ua li cas thiaj ua tau lub neej nyob rau qhov kaj, Qhov pom kev??
 # Yuav ua li cas thiaj ua tau lub Teeb ci…Pom kev rau lwm tus  paub tau tias yus yog ib tug Ntseeg tiag??    Yus  txoj Kev  ntseeg  tseeb  / thiab  Muaj Vajtswv??
     Yog vim li cas thiaj hais tias nyob rau qhov kaj, qhov pom kev??    
ความสว่างและความมืดหมายถึงอะไร??  และความมืดกับความสว่างแตกต่างกันอย่างไร?      Qhov kaj  thiab qhov tsaus   yog dab tsi?       thiab txawv li cas??   คุณชอบความสว่าง หรือ ความมืด??
John 8:12  พระเยซูตรัสกับเขาทั้งหลายว่า "เราเป็นความสว่างของโลก" ผู้ที่ตามเรามาจะไม่เดินในความมืด แต่จะมีความสว่างในชีวิต
ยอห์น 12:46 พระเยซูเข้ามาในโลก เป็นความสว่าง เพื่อทุกคนที่วางใจ 
จะมิได้อยู่ในความมืด
1 ยอห์น 1:5 พระเจ้าทรงเป็นความสว่างและความมืดในพระองค์ไม่มีเลย
	ความสว่าง คือ พระเจ้า พระเยซูคริสต์ และพระวิญญาณบริสุทธิ์ 
            ความสว่าง หมายถึง ความบริสุทธิ์ สะอาดสูงสุด, หมายถึงความจริงแท้,  คือ ความชอบธรรม,   หรือ ในแง่ของจิตวิญญาณหมายถึง  การประพฤติชอบ,ดีงาม, การมีสันติสุข,ความชื่นชมยินดี  ( Hmoob = Muaj kev kaj siab ) เหมือนสวรรค์
		                   ส่วนความมืดล่ะคืออะไร???       ดู จากพระธรรม
ยอห์น 3:19-21 ความสว่างได้เข้ามาในโลกแล้ว แต่มนุษย์ได้รักความมืด
มากกว่าความสว่าง เพราะคนที่ประพฤติชั่วก็เกลียดความสว่าง กลัวการกระทำ
ของตนจะปรากฏ แต่ผู้ที่ประพฤติชอบก็มาสู่ความสว่าง เพื่อเห็นว่าการกระทำ
ของเขานั้นได้พึ่งพระเจ้า
ความมืดคือ   -สัญลักษณ์ของความบาป, คือความชั่ว, ความเท็จ, การอธรรม,   การทำลาย, และท้ายสุดคือความพินาศ.  ( Hmoob = Kev tsaus ntuj, = Kev txom nyem quaj ntsuag = นรก )
จะชนะความมืดได้อย่างไร???  เราจะ ดำเนินหรือเดินในความสว่างได้อย่างไร??
1.  ต้องใช้ความจริงสู้   และเข้าอยู่ในความสว่าง  และให้ความสว่างอยู่ในเรา     คือ พระเยซูคริสต์  เราจึงจะชนะความมืด  และมีความสว่างในชีวิต.
พระเยซูตรัสกับเขาทั้งหลายว่า  “เราเป็นทางนั้น เป็นความจริง และเป็นชีวิต ไม่มีผู้ใดมาถึงพระบิดาได้นอกจากจะมาทางเรา”   John  14:6
พระเยซูตรัสกับเขาทั้งหลายว่า "เราเป็นความสว่างของโลก" ผู้ที่ตามเรามาจะไม่เดินในความมืด แต่จะมีความสว่างในชีวิต    ( John 8:12  )
คำถามคือว่า..??  ในการดำเนินชีวิตจริงนั้น  เราตามผู้ใด?  ท่านดำเนินชีวิตตามใคร??
· ตามญาติพี่น้อง, หัวหน้าตระกุลแซ่,  Pojkoob Yawgkoob  เขาสอน เขาทำอย่างไร ก็จำต้องทำอย่างนั้น   ถ้าไม่อย่างนั้น จะเนราคุณ !!! ใช้ไม่ได้
· ตามเพื่อนพ้อง, หัวหน้ากลุ่ม, หัวหน้างาน…ถ้าไม่อย่างนั้น จะกลายเป็นแกะดำ???
· ตามความสำเร็จของคนที่ประสบความสำเร็จในโลกนี้ซึ่งคนทั่วไปคิดว่าความสำเร็จ คือการศึกษา ชื่อเสียง ความมั่งคั่ง   ( Cov neeg muaj nyiaj, Ua nom ua tswv, Muaj suab npe nrov?? )
· ติดตาม รูปเคารพ, ผีมาร ซาตาน ฯลฯ  ซึ่งผู้คนจำนวนมากปัจจุบันก็งมงาย  มักทำสิ่งแปลกๆแบบไม่อายใคร…เจออะไรแปลกประหลาดก็เข้าไปกราบไหว้บูชา ขอหวย ขอโชค!!      ท่านกำลังทำ…ติดตามอย่างเขาเหล่านี้หรือเปล่า??
ขอให้เราทั้งหลายระลึก  และอย่าลืมว่า  ถ้าคุณกำลังติดตามผู้เหล่านี้   เขาไม่มีความสมบูรณ์พร้อม,  เขาบกพร่อง, มีจุดด่าง..ดำ  และที่สำคัญ  เขาทุกคน..ทุกตน… ล้วน ต้องตายจากไปอย่างอนิจจัง ไม่มีการกลับมา… ถ้าท่านกำลังตามเขาเหล่านี้  ท่านจะไม่มีความสว่างที่แท้จริงในชีวิต  แต่ถ้าท่านติดตามองค์พระเซูคริสต์ ท่านจะมีความสว่างที่แท้จริงในชีวิต  
		พระเยซูตรัสกับเขาทั้งหลายว่า "เราเป็นความสว่างของโลก" ผู้ที่ตามเรามาจะไม่เดินในความมืด แต่จะมีความสว่างในชีวิต    ( John 8:12  )

2.ให้พระคำของพระเจ้านำเราในการดำเนินชีวิต   รักในการอ่าน,ศึกษาพระวจนะของพระเจ้า  ท่านจึงจะดำเนินชีวิตอยู่ในความสว่าง…และส่องสว่างเสมือน ไฟฉายได้.  
สดุดี 119:105 “พระวจนะของพระเจ้าเป็นโคมสำหรับเท้า และเป็นความสว่าง
แก่มรรคาของข้าพระองค์”
“พระวจนะของพระเจ้าเป็นเสมือนดาบสองคมที่ทรงพลานุภาพอยู่เสมอ คมยิ่งกว่าดาบคมใดๆ แทงทะลุกระทั่งจิตและวิญญาณ ตลอดจนข้อกระดูกและไขในกระดูก และสามารถวินิจฉัยความคิดและความมุ่งหมายในจด้วย”   ฮบ.๔.๑๒
พระวจนะของพระเจ้าเป็นเสมือนกระจกส่อง ให้เห็นตนเองชัดแจ้ง ทำให้รู้ว่าตนเองเป็นเช่นไร  ยก.๑.๒๓
เพื่อเราจะปรับตัว แก้ไขตนให้ดี ให้สวยงาม
Ex.  ก่อนที่เราจะมาที่นี่ เรา,ท่านแต่งตัว ตัดผม ทาหน้า ดูกระจกไหม?? ทำไมต้องทำเช่นนั้น ก็เพื่อให้ดูดี สวยงาม คนอื่นเห็น,เกิดความรู้สึกรัก,ชอบใช่ใหม??
	ทำนองเดียวกัน…ถ้าเราไม่ใช้พระวจนะของพระเจ้า ส่องดูชีวิตของเราเลย  เราจะรู้ได้อย่างไรว่า  ตรงไหนไม่ดี…ตรงบกพร่อง.??  ตรงไหนมีจุดด่างดำ?? และจะแก้ไข…จะปรับปรุงให้ดีได้อย่างไร..จะมีความสว่าง สดใสสวยงามได้อย่างไร??  เราจะเติบโตเข้มแข็งในความเชื่อได้อย่างไร??
1 เปโตร 2:2 เราต้องปรารถนาน้ำนมฝ่ายวิญญาณ
(พระคำของพระเจ้า) เพื่อเราจะเติบโตฝ่ายวิญญาณ
มัทธิว 4:4 มนุษย์ต้องบำรุงด้วยพระวจนะทุกคำที่
ออกมาจากพระโอษฐ์ของพระเจ้า
กิจการ 17:11ให้เรามีใจร้อนรน ในการเรียนรู้พระคำของพระเจ้า
เราต้องรับพระคำด้วยความถ่อมใจและเชื่อฟังพระคำ
                                   ยากอบ 1:21 ให้เรารับพระคำพระเจ้าด้วยความถ่อมใจ 
                            เพราะพระคำพระเจ้าเป็นอาหารฝ่ายวิญญาณที่เราต้องการทุกวัน
Ex. ตัวอย่าง…มีสตรีท่านหนึ่ง  บอกว่าดิฉันจะอ่านพระคัมภีร์ ทีไรมักจะเหตุการณ์รบกวนเสมอๆ เช่น
	-มีโทรศัพท์เข้า		-เด็กร้องไห้
-ปวดท้อง เข้าห้องน้ำ     ฯลฯ    คุณเป็นเช่นนี้ด้วยหรือเปล่า  (ชอบมีข้ออ้างไม่ว่าง หรือมักมีเหตุรบกวนเสมอๆหรือเปล่า?? ) แบบนี้ไม่ไหว!!  หากเวลาจะอ่านพระคัมภีร์ เกิดปวดท้อง ก็เอา  BI. ไปอ่านในห้องน้ำเลยนะ …ต้องรู้จักกลวิธีแก้บ้าง….อย่าให้ซาตานใช้กลวิธีหลอก, ทำลายจนเราไม่เป็นอันจะอ่านพระคัมภีร์ได้เลย
ถ้าเราไม่อ่าน ไม่ใช้พระวจนะของพระเจ้าเพื่อปรับปรุงแก้ไขชีวิตของเรา เราจะมีชีวิตที่เปลี่ยนแปลง, มีชีวิตที่ดี,ชีวิตที่สวยงาม และเป็นแสงสว่างได้อย่างไร??
พระวจนะใน 2โครินทร์ 3:2-3 ได้กล่าวว่า “ ท่านทั้งหลายเป็นหนังสือของเรา จารึกไว้ที่ดวงใจของเรา ให้คนทั้งปวงได้รู้ได้อ่าน  ท่านปรากฎเป็นหนังสือของพระคริสต์ ซึ่งเราได้เขียนไว้มิใช่ด้วยน้ำหมึก เแต่ด้วยพระวิญญาณของพระเจ้าผู้ทรงพระชนม์  และมิได้เขียนไว้ที่แผ่นศิลา แต่เขียนไว้ที่แผ่นดวงใจมนุษย์”
	เมื่อคนอื่นเห็นเรา   แล้วเขาอ่าน  เขาเห็น  พบอะไร   เข้าใจอย่างไรกับชีวิตของเรา??
3. สามัคคีธรรมซึ่งกันและกัน  Fellowship  with  each Other
1ยอห์น 1:7 เมื่อเราดำเนินอยู่ในความสว่าง เราก็ร่วมสามัคคีธรรมซึ่งกันและกัน
“Tiamsis yog peb taug txoj kev kaj Lossis Yog peb nyob hauv qhov pom kev ib yam li Vajtswv tus uas nyob hauv qhov pom kev, Peb ib leeg yeej nrog ib leeg sib raug zoo, Thiab Vajtswv tus tub Yexus khetos cov ntshav twb ntxuav peb tej kev txhaum lawm”  ( 1John 1:7 )
	การสามัคคีธรรมที่จะทำให้มีความสว่างนี้นั้น  ต้องมีด้วยกัน  4  ด้าน  ดังรูป ไม้กางเขนนี้
1) ด้านบน คือสามัคคีธรรมกับพระเจ้า   Constantly go to  Church   มีชีวิตแห่งการนมัสการเป็นกิจวัตร์ประจำไม่หยุดหย่อน
Qhov uas peb yuav yog  ib tug Ntseeg  tseeb tiag,  Nyob qhov kaj, ua tau lub teeb ci pom kev tau…Yog los ntawm  Qhov uas peb mus Pehawm Vajtswv  tsis tso tseg li .  พระวจนะของพระเจ้าได้ตักเตือนเราอย่างนี้
Acts. 2:46-47   “Ever day they continued to meet together in the  temple courts.   They broke  bread  in their homes  and ate together with glad  and  sincere  hearts,  Praising God  and   enjoying the  favor  of all   people.  And the Lord added to their  number daily  those who were  being saved”
ฮีบรู10:25   “อย่าขาดการประชุม แต่จงพูดหนุนใจกันให้มากขึ้น”
“Tsis txhob tso tseg qhov uas tuaj koom txoos ua ke Pehawm, thiab mloog Vajtswv txoj lus ua ke ib yam li muaj qee leej pheej tseg tsis tuaj koom txoos ua ke ntawd. Nej twb puav leej paub lawm hais tias hnub uas tus Tswv Yexus yuav rov qab los ze heev lawm..yog li ntawd nej ib leeg hajyam yuav tsum txhawb ib leeg heev dua qhov qub”  Henplais  10:25
กลับไปแล้วอย่าทำเหมือนบางคนนะ  ถ้าเป็นแบบนั้น คจ. จะไม่เติบโต, ไม่มีแสงสว่างแน่
1 ยอหน์ 1:5-6  “นี่เป็นข้อความที่เราได้ยินจากพระองค์ และบอกแก่ท่านทั้งหลาย คือว่า พระเจ้าทรงเป็นความสว่าง และความมืดในพระองค์ไม่มีเลย  ถ้าเราจะว่าเราร่วมสามัคคีธรรมกับพระองค์และยังดำเนินอยู่ในความมืด เราก็พูดมุสา และไม่ได้ดำเนินชีวิตตามความจริง

2) ด้านขวามือ  คือ การสามัคคีธรรมกับธรรมมิกชน  รักกัน  สนิทสนมกัน เอื้อเฟื้อช่วยเหลือกัน  เป็นห่วงเป็นใยต่อกัน
ถ้าท่านมีชีวิตที่ได้รับการชำระให้บริสุทธิ์ สะอาดแล้ว ด้วยการเชื่องฟังความจริง  จงมีใจรักพวกพี่น้องอย่างจริงใจ  ท่านทั้งหลายจงรักกันให้มากด้วยน้ำใสใจจริง  อย่าหลอกลวง  ลับหลังทำร้าย  ฉีกเนื้อเจาะกระดูกกัน  1 เปโตร 1:22
Vim nej ua raws li txoj kev tseeb thiaj ntxuavtau nej lub siab kom dawb huv lawm.  Nej thiaj  muaj lub siab  txawj sis hlub tuaj nruab siab tiagtiag,  Nej cia li siv zog  sis hlub ntawm lub siab dawb paug…nej twb yug dua tshiab lawm.    ( 1 Petus 1:22 )
		-เรารักกันจริงใหม??     -เราห่วงใยต่อกันใหม ??    -เราช่วยเหลือกันจริงใหม??
		-เราเป็นตัวทำร้าย …ทำลายคริสตชนหรือเปล่า..ทำให้แตกแยก!!
ผู้ที่ไม่รัก  ผู้นั้นก็ยังอยู่ในความตาย  1John 3:14


	3)  ด้านซ้ายมือ  คือ  การสัมพันธ์กับพี่น้องเพื่อนบ้าน  คนที่ไม่เชื่อพระเจ้า
Yakaunpaus 2:8   “Yog nej ua raws li Vajtswv ntuj lub tebchaws txoj kev cai uas sau cia hais tias Nej yuav tsum hlub kwvtij zejzog ib yam li nej hlub nej tus kheej…kuj yog nej ua zoo.. tiam sis yog nej saib neeg ntsejmuag.. nej kuj ua txaum”   
	-เรารักเพื่อนบ้าน…โดยไปร่วมด้วยช่วยกันพัฒนาไหม
	-เรารักเพื่อนบ้าน…โดยไปออกหน้าออกตา ช่วยเหลือ เมื่อเขามีทุกข์ไหม
	*เรารักคนอื่น…โดยการแบ่งปันเอื้ออาทรในสิ่งที่เรามีไหม    หรือว่าเราคอยโอกาสที่จะกอบโกยฉกฉวยเอาผลประโยชน์ใส่ตน…
ตัวอย่าง   ม้งกลับกล้าแก่งแย่งเนื้อสัตว์ป่าที่ไปยิงกันในป่า ทั้งที่ตนไม่ได้ยิง…ถ้าเป็นคนขาว หรือต่างเผ่าก็ไม่กล้าที่จะแย่งชิง.   ทำไม ม้งจึงคิดทำร้ายม้งด้วย.. ไม่ว่าการหลอกลวง เงินทอง, สิ่งของ
Ex.  มีคนม้งที่ประเทศลาว เจ็บใจมาก..จึงด่า คนม้งอเมริกาว่า  ไปอยู่ประเทศที่ดีดี  อยู่ดีกินดี อ้วนพี ลงพุงแล้ว ยังไม่รู้จักที่จะรักคนอื่น  ยังมาหลอกลวง คดโกงอีก,   เป็นสิ่งที่น่าเสียใจอย่างยิ่ง   เราต้องขอบคุณคนที่กล้าพูดเช่นนี้นะ เพื่อทำให้เรารู้สำนึกได้บ้าง    โปรดอย่าลืมว่า  อยู่ในฐานะคล้ายๆ โยเซฟ, ที่พระเจ้าทรงประทานพระพร, โอกาส ที่ดีแก่เรา…ซึ่งก็เท่ากับว่าเราก็มีภาระหน้าที่ที่จะต้องให้ความช่วยเหลือพี่น้องคนม้งของเราที่ยังอยู่ในประเทศที่ล้าหลังด้อยพัฒนานะ             อย่าทำตัวเฉฉาย ไม่เหมาะสม  ที่จะถูกตำหนิมากไปกว่านี้ล่ะ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งเราที่เป็นคริสเตียน, เป็นผู้นำ,อาจารย์  จะไม่เป็นแสงสว่าง แต่จะเป็นจุดบอด,  เป็นความมืดมิดที่น่ากลัวยิ่งกว่าสิ่งใด

4) ด้านล่าง  คือ ความสัมพันธ์กับผืนแผ่นดิน  ที่อยู่ที่อาศัย ทำกิน, ทรัพยากร สิ่งแวดล้อม  ต้องร่วมดูแล ปกป้อง รักษา  ทำนุบำรุงให้ดี ให้คงอยู่สืบต่อไป
ปฐก.2:15, 1:28  พระเจ้าทรงให้มนุษย์มีอำนาจครอบครองสรรพสิ่ง  และดูแล รักษาสวน โลกนี้
	เรามีส่วนทำลายไหม,  ละเมิดกฎหมาย  หรือกฎเกณร์ที่ตั้งไว้ไหม เป็นภาพพจน์ที่เสียหายมากกับพี่น้องม้งเรา  เราจะต้องช่วยกันแก้  เพื่อภาพพจน์  และเป็นแสงสว่างแก่ ผู้อื่นได้รู้ว่าเราไม่ใช่ตัวทำลาย


4. สำแดงชีวิตของการเป็นคริสเตียน
มัทธิว 5:14-16 ท่านทั้งหลายเป็นความสว่างของโลก เป็นเหมือนกับตะเกียง 
จงส่องสว่างแก่คนทั้งปวง เพื่อทุกคนที่เห็นจะได้สรรเสริญพระเจ้า
จงเป็นแบบอย่างที่ดีให้กับคนอื่นได้เห็นความดีในคนของพระเจ้า
ตัวอย่าง    ถ้าท่านมีเงินพร้อมที่จะไปซื้อรถยนต์คันใหม่  ยี่ฮ้อ แบรนดี  แต่  เมื่อไปถึงที่ด้านหน้าของ บริษัท  ปรากฎว่า มีคนหนึ่งกำลังใช้ค้อนปอนทุบรถยนต์คันงามที้งเสีย ด้วยความโมโหม, พร้อมกับบ่น ตำหนิว่ารถไม่ดีอย่างนี้อย่างนั้น...แล้วท่านยังจะเข้าไปซื้อรถใหม่ที่นั่นอีกไหม??   เช่นกัน  ถ้าเราเป็นคริสเตียนที่ไม่ดี...แล้วคนอื่นที่เห็น  เขายังจะเข้ามาเป็นคริสเตียนอีกหรือ???
(โคโลสี 3:5-10)    เหตุฉนั้นท่านจงประหารดลกียวิสัยในตัวท่านเสีย  มีการล่วงประเวณี  การโสโครก ราคะตัญหา ความปรารถนาชั่ว  และความโลภ,  การนับถือรูปเคารพ  เพราะสิ่งเหล่านี้พระอาชญาของพระเจ้าก็จะลงมา  ครั้งหนึ่งท่านเคยประพฤติสิ่งเหล่านี้  แต่บัดนี้ สารพัดสิ่งเหล่านี้ท่านาจงเปลื้องทิ้งเสีย คือความโกรธ ความขัดเคือง การคิดปองร้าย การพูดเสียดสี คำพูดหยาบโลน, การพูดมุสาต่อกัน ฯลฯ
· คำถาม      เป็นไปได้ไหมว่า: เดี๋ยวนี้ข้าพเจ้าได้กำจัดสิ่งทั้งหมดเหล่านี้ออกจากใจของข้าพเจ้าแล้ว คือ ความโกรธ อารมณ์ฉุนเฉียว การใส่ร้าย และข้าพเจ้าจะไม่ให้คำพูดหยาบคาย ลามก สกปรก ออกจากปากของข้าพเจ้าเด็จขาด เพื่อข้าพเจ้าจะได้มีใจที่บริสุทธิ์  จะได้ไม่ทำให้คนอื่นเสียใจ  เจ็บใจ และสะดุดล้ม แต่มีริมฝีปากที่สะอาดในการกล่าวประกาศเป็นพยานถึงความรักของพระเจ้าและหนุนจิตชูใจคนรอบข้างของข้าพเจ้าได้ 
· คำถาม เป็นไปได้ไหมว่าฉันจะพยายามดำนินชีวิตในความสว่างทุกๆวันจนกว่าสักวันหนึ่งที่ความมืดจะไม่มีอยู่ในชีวิตเรา
พระคัมภีร์ใน John  12:35 -36  ได้กล่าวดังนี้ว่า
พระเยซูตรัสกับเขาว่า   “ความสว่างจะอยู่ไปกับท่านทั้งหลายอีกหน่อยหนึ่ง  เมื่อยังมีความสว่างอยู่ก็จงเดินไปเถิด  เกรงว่าความมืดจะตามมาทันท่าน ผู้ที่เดินอยู่ในความมืดย่อมไม่รู้ว่าตนจะไปทางไหน   เมื่อท่านทั้งหลายมีความสว่าง ก็จงวางใจในความสว่างนั้น เพื่อจะได้เป็นลูกของความสว่าง”
			จริงที่ว่า…ถ้าไม่ดำเนินอยู่ในความสว่าง…ความมืดก็จะตามมาทัน,   ซาตาน จะครอบงำ
			จงเดินในความสว่าง  แล้วชีวิตจะยิ่งสว่าง…จะไม่สะดุด หรือ ล้มลง  อาเมนไหมครับ???
ถ้าหยุด…ความมืดจะตามทัน  จะล้ม จะสะดุด   อาเมนนะ   Amen!!!
